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ΘΕΜΑ: Απάντηση στην από 21-04-2020 με αριθμό 5857/ 278 ερώτηση και αίτηση κατάθεσης 
   εγγράφων του Βουλευτή κ. Γ. ΚΑΜΙΝΗ. 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και πλέον των 
διαλαμβανομένων στα υπ’ αριθ. 7017/4/23761-ε’ από 08-05-2020 (παράγραφοι α’ και β’) και 
7017/4/23736-γ’ από 24-04-2020 έγγραφά μας, επί των με αριθμό 5289/ 30-03-2020 και 
5085/ 23-03-2020 ερωτήσεων του ιδίου Βουλευτή, σας γνωρίζουμε ότι το Υπουργείο 
Προστασίας του Πολίτη και το Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνομίας προσδίδουν ιδιαίτερη 
σημασία στην εξασφάλιση των απαραίτητων κανόνων ασφαλούς διαμονής όλων των 
κρατουμένων στα αστυνομικά κρατητήρια, καθώς και στην τήρηση αυτών, από όλες τις 
αστυνομικές Υπηρεσίες, οι οποίες, σε καθημερινή βάση, διαχειρίζονται μεγάλο αριθμό 
κρατουμένων, είτε κατά τη φρούρηση - φύλαξη, είτε κατά τις μεταγωγές αυτών από και προς 
τις Εισαγγελικές Αρχές, Καταστήματα Κράτησης κ.α., δίνοντας σαφείς σχετικές, για το σκοπό 
αυτό, κατευθυντήριες εντολές. 

Παράλληλα, από τις προαναφερόμενες Υπηρεσίες εκδηλώνεται κάθε απαιτούμενη 
ενέργεια τόσο για την άμεση διαχείριση/ περάτωση της υπόθεσης έκαστου κρατουμένου, στο 
πλαίσιο της αστυνομικής αρμοδιότητας και της νομιμότητας, όσο και για την ορθολογική 
κατανομή αυτών, όπου αυτό απαιτείται, προς αποφυγή περιπτώσεων υπέρβασης της 
προβλεπόμενης, για τους χώρους κράτησης, χωρητικότητας και κατ’ επέκταση παρακώλυσης 
της λειτουργικότητάς τους. Διευκρινίζεται δε ότι σε περίπτωση τυχόν αδυναμίας τήρησης του 
εν λόγω μέτρου και προς το σκοπό της βέλτιστης διαχείρισης των κρατουμένων, ενδέχεται να 
γίνει χρήση και χώρων έτερων Υπηρεσιών.  

Ειδικότερα, επισημαίνεται ότι στους χώρους των κρατητηρίων των Υπηρεσιών της 
Γενικής Αστυνομικής Διεύθυνσης Αττικής (Γ.Α.Δ.Α.), εκδηλώνονται όλες οι απαραίτητες 
ενέργειες, αφενός μεν, σε καθημερινή βάση, για την τήρηση των κανόνων καθαριότητας, 
ευταξίας και ατομικής υγιεινής, αφετέρου δε, σε τακτά χρονικά διαστήματα, για τη διατήρηση 
των κατάλληλων συνθηκών διαβίωσης, υγιεινής και ασφάλειας, καθώς και την αποφυγή 
πρόκλησης κινδύνων περί της δημόσιας υγείας. 

Περαιτέρω, σημειώνεται ότι στο πλαίσιο των μέτρων για τον περιορισμό της 
εξάπλωσης του κορωνοϊού COVΙD-19, με σχετικές διαταγές του Αρχηγείου προς όλες τις 
Υπηρεσίες του Σώματος, συμπεριλαμβανομένων και των Προαναχωρησιακών Κέντρων 
Κράτησης  (ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α.),  υπογραμμίστηκε  τόσο   η   ανάγκη   λήψης   πρόσθετων   μέτρων  
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απολύμανσης των χώρων κράτησης/ εργασίας, ιδίως σε περιοχές με περιστατικά λοιμώξεων, 
όσο και η αποφυγή μετακινήσεων αστυνομικού προσωπικού και μεταγωγών κρατουμένων, 
ανά την επικράτεια, πλην όλως εξαιρετικά επειγουσών περιπτώσεων, που χρήζουν, σύμφωνα 
με το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο, άμεσης αντιμετώπισης, αναπτύσσοντας για το σκοπό αυτό 
την απαιτούμενη συνεργασία με τις συναρμόδιες Αρχές και Υπηρεσίες. 

Αναφορικά δε με τα διαλαμβανόμενα στο εν λόγω μέσο κοινοβουλευτικού ελέγχου για 
την αποτελεσματική διαχείριση των κρατουμένων των υφιστάμενων Υπηρεσιών της Γ.Α.Δ.Α., 
σημειώνεται ότι με σχετικές διαταγές του Αρχηγείου (από 01-04-2020 και 23-04-2020), 
δόθηκαν σαφείς οδηγίες για την αποφυγή περιττών μετακινήσεων και παραδόσεων αυτών 
προς φύλαξη στα κρατητήρια του 7ου ορόφου του Αστυνομικού Μεγάρου Αθηνών, προς 
αποτροπή του συνωστισμού σε αυτά. 

Όσον αφορά στο χρόνο παραμονής των ποινικών και διοικητικών κρατουμένων σε 
χώρους κρατητηρίων των αστυνομικών Υπηρεσιών, επισημαίνεται ότι για τους ποινικούς 
κρατουμένους κυμαίνεται μεταξύ μίας και τριών ημερών, σύμφωνα με τις εντολές της οικείας 
Εισαγγελίας Πλημμελειοδικών και τις διατάξεις του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας, ενώ για τους 
διοικητικούς κρατούμενους μεταξύ ενός και τριών μηνών. 

Ενδεικτικά, αναφέρεται ότι στα κρατητήρια των Υπηρεσιών της Γ.Α.Δ.Α., την 24-04 
τ.ε., κρατούνταν 28 γυναίκες (διοικητικοί κρατούμενοι), εκ των οποίων 2 στο Α.Τ. 
Αμπελοκήπων, 1 στο Α.Τ. Κολωνού, 3 στο Α.Τ. Ηλιούπολης, 1 στην Υποδιεύθυνση Ασφάλειας 
Δυτικής Αττικής και 21 στο ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α. Ταύρου, ενώ ο συνολικός αριθμός κρατούμενων 
ανερχόταν στα 1.254 άτομα (64 ποινικοί και 1.190 διοικητικοί). Συγκεκριμένα, από τους 
προαναφερόμενους κρατούνταν 143 άτομα (6 ποινικοί και 137 διοικητικοί) στη Διεύθυνση 
Αστυνομίας (Δ.Α.) Αθηνών, 79 άτομα (8 ποινικοί και 71 διοικητικοί) στη Δ.Α. Νοτιοανατολικής 
Αττικής, 90 άτομα (5 ποινικοί και 85 διοικητικοί) στη Δ.Α. Πειραιώς, 114 άτομα (4 ποινικοί και  
110 διοικητικοί) στη Δ.Α. Βορειοανατολικής Αττικής, 144 άτομα (2 ποινικοί και 142 
διοικητικοί) στη Δ.Α. Δυτικής Αττικής, 636 άτομα (διοικητικοί) στη Διεύθυνση Αλλοδαπών 
Αττικής και 48 άτομα (39 ποινικοί και 9 διοικητικοί) στη Διεύθυνση Ασφάλειας Αττικής.  

Στο σημείο αυτό, διευκρινίζεται ότι το νομοθετικό πλαίσιο που αφορά στην παράτυπη 
μετανάστευση είναι εναρμονισμένο με την νομοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.), ενώ η 
εθνική μας νομοθεσία είναι πλήρως προσαρμοσμένη με τις επιταγές της νομοθεσίας της Ε.Ε., 
σε ό,τι αφορά στην καθοδήγηση όσων δικαιούνται διεθνή προστασία.  

Παρέπεται να λεχθεί ότι κάθε υπόθεση κράτησης παράτυπου μετανάστη εξετάζεται 
εξατομικευμένα, ενώ το χρονικό διάστημα κράτησης σε κάθε περίπτωση διαρκεί τον 
απολύτως αναγκαίο χρόνο για την ολοκλήρωση των απαιτούμενων, κάθε φορά, διαδικασιών. 
Επίσης, η συνδρομή των προϋποθέσεων της κράτησης επανεξετάζεται, αυτεπαγγέλτως και σε 
τακτική βάση, τόσο από το Όργανο που εξέδωσε τη σχετική απόφαση ή την Υπηρεσία 
περαιτέρω διαχείρισης του υπηκόου τρίτης χώρας, όσο και από τα Διοικητικά Πρωτοδικεία της 
χώρας, ενώ για την επιβολή ή τη συνέχιση του μέτρου λαμβάνεται υπόψη η διαθεσιμότητα 
κατάλληλων χώρων κράτησης και η δυνατότητα εξασφάλισης αξιοπρεπών συνθηκών 
διαβίωσης. Αξίζει να σημειωθεί ότι οι διαδικασίες απομάκρυνσης υπόκεινται σε σύστημα 
εξωτερικού ελέγχου που λειτουργεί με μέριμνα του «Συνηγόρου του Πολίτη». 

Προκειμένου δε να διασφαλισθεί η ορθή εφαρμογή της Οδηγίας 2008/115/ΕΚ του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 16ης Δεκεμβρίου 2008 σχετικά με τους 
κοινούς κανόνες και διαδικασίες στα κράτη μέλη για την επιστροφή των παρανόμως 
διαμενόντων υπηκόων τρίτων χωρών,  από  το  Αρχηγείο  της  Ελληνικής  Αστυνομίας,  έχουν  
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δοθεί, προς τις αρμόδιες αστυνομικές Υπηρεσίες, σαφείς οδηγίες για τη μη κράτηση, σε 
αστυνομικά κρατητήρια, υπηκόων τρίτων χωρών, που υπόκεινται σε διαδικασίες επιστροφής, 
αλλά -το συντομότερο δυνατόν- να οδηγούνται στα ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α., μετά την ταυτοποίησή τους 
και την έκδοση των απαραίτητων αποφάσεων. 

Περαιτέρω, υπογραμμίζεται ότι το Αρχηγείο καταβάλλει προσπάθειες για την πλέον 
επαρκή στελέχωση των περιφερειακών αστυνομικών Υπηρεσιών με ανθρώπινο δυναμικό, 
αξιοποιώντας όλες τις παρεχόμενες δυνατότητες που προκύπτουν από την ορθολογική 
κατανομή της συνολικής δύναμης του Σώματος, σε συνάρτηση με τις ειδικές προβλέψεις του 
κανονισμού που διέπει τις μεταθέσεις και τις εν γένει μετακινήσεις του ένστολου προσωπικού. 

Στο πλαίσιο αυτό, θα καταβληθεί προσπάθεια για την περαιτέρω ενίσχυση των 
υφιστάμενων Υπηρεσιών της Γ.Α.Δ.Α. κατά τις τακτικές μεταθέσεις τρέχοντος έτους, ενώ για 
την αντιμετώπιση αυξημένων υπηρεσιακών αναγκών τους, στο πλαίσιο των μέτρων για τον 
περιορισμό της διασποράς και των επιπτώσεων του κορωνοϊού COVΙD-19, αυτές ενισχύθηκαν 
με εκατό εξήντα οκτώ (168) αστυνομικούς από Υπηρεσίες του Αρχηγείου και Αυτοτελείς 
Υπηρεσίες. Σημειώνεται δε ότι σύμφωνα με τα άρθρα 19 του π.δ/τος 100/2003 και 15 του 
π.δ/τος 211/2005, παρέχεται η δυνατότητα στον Γενικό Αστυνομικό Διευθυντή Αττικής και 
στους Διευθυντές των υφιστάμενων αυτού Διευθύνσεων Αστυνομίας, να αποσπούν, με τη 
δικαιοδοσία τους, το προσωπικό τους μέχρι το βαθμό του Αστυνόμου Α’, ανάλογα με τις 
εκάστοτε υπηρεσιακές ανάγκες. 

Τέλος, σε κάθε περίπτωση, το Υπουργείο, σε συνεργασία με το Αρχηγείο της 
Ελληνικής Αστυνομίας, αναλαμβάνει κάθε αναγκαία πρωτοβουλία, εντός του πλαισίου των 
αρμοδιοτήτων του, για την προώθηση και τη θετική αντιμετώπιση θεμάτων που αφορούν 
στην εξασφάλιση των εργασιακών και λοιπών δικαιωμάτων του προσωπικού, επιδιώκοντας, 
μεταξύ άλλων, τον εποικοδομητικό διάλογο με τις συνδικαλιστικές ενώσεις αυτού. 
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